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Ha adott az {a,, a,, as, ..., a } véges, n elem? halmaz, akkor ennek egy (ismétl€s nélkiili) permutdcidjanak
nevezziik az elemei egy n elem? véges sorozatba rendezését.

PlL.: ha a halmaz a kovetkez? kdrtyalapokat tartalmazza: {k?r ddma, treff dima, kir6é ddma, pikk dama},
akkor ennek egy permuticidja:

(k?r ddma, kir6 ddma, pikk ddma, treff ddma), vagy (kar6é ddma, k?r ddma, treff ddma, pikk ddma),
stb.

Ezek szama:

P, =n!
Példak

1. Anna, Gabd, Réka és Petra egyiitt mennek egyetemre. Hanyféle sorrendben 1éphetik at az egyetem
kiiszobét, ha mind kiilon 1épnek be?

2. Hany kiilonboz? 6tjegy? szdm alkothat6 a paratlan szamjegyekb?l, ha mindegyik helyiértéken kiilonboz?
szamjegy all?

3. Hany kiilonboz? 6tjegy? szdm alkothat6 a paros szamjegyekb?l, ha mindegyik helyiértéken kiillonb6z?
szamjegy all?

4. Kitesziink az asztalra sorban négy iiveget: Fanta, Sprite, Cherry Coke, Traubiszéda. a) Hanyféle
sorrendben rakhatjuk ?ket sorba? b) Hanyféle sorrendben rakhatjuk ?ket sorba, ha a Coca Cola termékeket

ugyanolyannak vessziik?

5. Héanyféleképpen allithatunk sorba 7 f? 12. A-st és 6 f? 12. B-st, ha a sorrendben csak az szamit, hogy
melyik osztilyban vannak, de az nem, hogy kik ?k.

6. Hanyféleképpen allithatunk korbe 7 didkot?
7. Hanyféleképpen allhat 7 didk korbe, ha Anna és Gerg? feltétleniil egymas mellé kell, hogy keriiljenek?

8. Hany olyan hatjegy? szdm létezik, melyben a tizesek helyén a 3-as van, és az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szdmjegyek
mindegyike szerepel benne?

9. Egy 6t csucspontu teljes graf minden csticsat beszamozzuk. Hany kiilonb6z? csicsokbdl all6 haromszoget
szinezhetiink ki benne?
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Megoldasok

1. Ez 4 elem 6sszes permutdcidinak szama: 4!. Vagy el?szor 4 lany koziil valaszthatunk, majd 3, 2, és 1. Ezek
egymastol fiiggetlen vélasztasok, ezért dssze kell szoroznunk 2ket: 4+ 3 -2 - 1.

2. 5 pératlan szdmjegy van: 1, 3, 5, 7, 9, ezek 0sszes permutédcidinak szdma a kérdés: ez 5!.

3. 5 paros szamjegy van: 0, 2, 4, 6, 8. Ezekb?l készitiink 6tjegy? szamokat. Ezek nem kezd?dhetnek 0-val,
ezért az els? szaimjegy lehet

4. a) Ez 4 elem 0sszes permutécidinak szdma: 4!. b) Ha a C.C. termékek ugyanolyannak min?siilnek (jeloljik
7ket C-vel, a Traubisz6dat T-vel) akkor négy kiilonboz? sorozat lehetséges: TCCC, CTCC, CCTC, CCCT.
Vagy, ha 4 elemet sorba rendeziink, akkor ezt 4!-féleképpen lehet megtenni. De akkor vannak esetek, amiket
tobbszor szamoltunk, mert pl. a TFSC és a TFCS esetek ugyanannak min?siilnek. Tehat minden esetet az F,
C, S minden sorrendje ugyanannak min?siil, ez 3!. Ennyiszerese az eredménynek az a) eset megoldasa, tehat,
ha ezeket az eseteket nem szamoljuk:

4!
a1 =4

az Osszes lehet?ségek szama. (Ez tekinthet? ismétléses permutdcionak is.)
S.
13!
7! 6!

mert minden esetet tobbszor, éspedig T! - 6! -szor szdmoltunk, mert ennyi sorrendje lehet a 7 ill. a 6 egy
osztalyba tartoz6 didknak. (Ez tekinthet? ismétléses permutdcionak is.)

6. Ha sorban dllnanak, 7! lenne az eredmény. Mivel nincs els?, ezért a sor barhol kezd?dhet, azt attél még
ugyanaz az eset. Ez azt jelenti, hogy minden esetet 7-szer szdmoltunk, azaz ezzel kell leosztani a 7!-t. Azaz

6!. Vagy kijeloliink egy fixpontot. Innen mér csak 6! lehet?ség lehet a koron beliil a sorba allit4sra.

7. Anna és Gerg? kétféleképpen helyezkedhetnek el a korben egymds mellett. Ezutdn marad 5! a sorrendre,
ez 2 - 5! lehet?ség.

8. A tizesek helyére letessziik a 3-ast. A tobbi helyre 5!-féleképpen vélaszthatunk szdmjegyeket, mert minden
szamnak legaldbb egyszer szerepelnie kell, amib?l az kovetkezik, hogy pontosan egyszer.

9. Ha a haromszog A, B, C csticsait megkiilonbodztetnék, akkor az A-nak 5, a B-nek 4, a C-nek 3 csticsot

vélaszthatunk. Ezeknek a lehet?ségeknek a szama O - 4 - 3. De a sorrend nem szamit, azaz ezt 3!-sal el kell

(5)

osztani: 10. (Ez felfoghaté kombindcionak is: 5 elemb?l kell kivdlasztani 3-at, ez 3/ = 10,)
Ismétléses permutacio

Legyen n elemiink €s legyen ezek kozott k, ,k,....,k, darab azonos (tehét k, + k, + ... + k;= n). Ha mindezt az n
elemet felsoroljuk egy n elem? véges sorozatban, akkor ezeknek az elemeknek egy ismétléses permutaciojat
kapjuk. Ezeknek az elemeknek az dsszes ismétléses permuticidinak szdmat a kovetkez?képpen szamithatjuk

ki:
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